

## Отзыв научного руководителя

по диссертации Семёнова Максим Юрьевича «Информационные услуги в системе общего образования», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертационное исследование направлено на изучение взаимодействия основных участников образовательного процесса при использовании информационных услуг в системе общего образования. В условиях постоянной модернизации сферы образования, актуальность выбранной тема, на мой взгляд, не вызывает сомнений. Диссертант выясняет, во-первых, как положительные, так и отрицательные эффекты внедрения информационных услуг на уровне школы, которые зачастую не декларируются, либо отмечаются не в полном объёме. Во-вторых, рассматриваются противоречия создания, реализации и использования информационных услуг основными субъектами образовательного процесса. В-третьих, предпринимается попытка социологического осмысления объективных и субъективных факторов, влияющих на формирование ориентаций и установок участников образовательного процесса на использование информационных услуг в обучении учащихся.

Диссертант на основе проведенных эмпирических исследований анализирует внешние условия реализации информационных услуг в системе общего образования, а также уровень готовности основных субъектов образовательного процесса к использованию подобного типа услуг. Показаны социологические переменные, влияющие на оказание информационных услуг в общем образовании. Предложен сформированный перечень мер, направленных на развитие системы предоставления информационных услуг в сфере общего образования.

В диссертации Максима Юрьевича выделен ряд положений, обоснованных в ходе теоретического и эмпирического анализа, который,

несомненно, отличается научной новизной (трактовка «информационных услуг» в системе общего образования; анализ перехода от непосредственного к опосредованному (компьютерно-опосредованному) взаимодействию участников образовательного процесса в школе; выделение проблем основных потребителей информационных услуг, связанных с противоречием между реальным заказчиком и получателями).

Меня, как научного руководителя, особенно привлекает личностный интерес М.Ю. Семёнова к теме диссертационного исследования, изучению сферы образования на его различных уровнях, учительства как социально-профессиональной группы, молодёжи старшего подросткового возраста, а также социологического анализа роли информационно-коммуникационных технологий. Помимо того, диссертант в ходе подготовки своего исследования проявил чуткое и позитивное отношение ко всем критическим замечаниям, рекомендациям и предложениям, направленным на улучшение качества его работы.

Одновременно, обучаясь в аспирантуре и после ее окончания, Максим Юрьевич ведет преподавательскую деятельность в должности ассистента кафедры. Преподаваемые им дисциплины: социология, социологическая теория, социология управления, история социологии.

Кроме изучения собственной тематики, М.Ю. Семёнов принимал и принимает активное участие в работе по проектам, осуществляемым на кафедре общей и экономической социологии. Среди наиболее значимых можно выделить: «Мониторинг качества предоставления государственных и муниципальных услуг на юге Тюменской области» (2011-2014 гг.) (научный руководитель М.М. Акулич), социологическое исследование «Качество жизни учителей Тюменской области» (2015 г.) (научный руководитель Г.Ф. Шафранов-Куцев), социологическое исследование «Социально-профессиональный портрет учительства Ямало-Ненецкого автономного округа» (2016 г.) (научный руководитель Г.Ф. Шафранов-Куцев), государственное задание Министерства образования и науки РФ

